

2024年2月5日 星期一

本版责编 刘蕾 本版美编 郭佳卉

# 山东省济宁市汶上建华实验中学： “减”出特色 “增”向成长

■张轲

2021年7月至今，“双减”政策已经实施了两年半多。“减”与“增”逐渐成为了社会共同关注并热议的高频话题，也成为每个学校落实教育改革、坚持教育实践的生动注脚。面对“双减”政策对学校教育的新要求，山东省济宁市汶上建华实验中学积极响应国家政策，立足教学实际，从学科教育、校园建设、社团活动、家校共育等方面创建特色校园文化，助力学生减负成长。

## 特色作业增实效 赋能“双减”促发展

“双减”背景下，针对初中阶段作业设计，各学科教师积极探索减负提质的路径，从学科特点和学习规律出发，以学科活动和课后服务时间为载体，精选作业内容、优化作业设计，打破传统课后练习的局限，设计体现素质教育导向的多元化化学科活动，使学生感知作业探究的乐趣，培养核心素养能力，确保学生真正达成作业减负学习增效的目标。比如，地理学科布置了“我以我手绘山河，锦绣中华寄心中”手抄报作业和以“小制作、大地理”为主题的高线地形图模型作业，学生发挥创意思维用不同的形式展现不一样的特色作业，通过析图、绘图，展现出一幅幅优秀的作品；语文学科开展了“创意读诗文”特色活动，以“四季”

“二十四节气”为主题，进行创意解读，激发学生对学习祖国传统文化的兴趣，提高了学生的审美鉴赏能力，使学生感悟到经典文化的魅力；生物学科布置了“因爱而‘生’，为知格‘物’”的创意画作业，让学生充分发挥自己的想象力和创造力，利用落叶、花瓣、果壳等材料绘制属于自己的一抹色彩。“双减”减的是学生们的负担，增加的是高效率、高质量，是促进德智体美劳全面发展的教育实践。如此充满趣味和多维化挑战的作业，不仅能使知识得到巩固和延伸，还能让学生们感受到学习的乐趣。通过“有质”的作业，一定能在减负的同时增效，让学生们在实践中不断提高自身综合能力。

生物教师赵春燕对特色作业的实施效果深有感触：“特色作业是课堂教学的延伸和补充，也是‘双减’背景下的个性化学习。此次生物学科开展的特色作业，既增强了学生的学习兴趣和，又给学生提供了展示自我的平台。下一步，生物老师们将继续秉承初心、立足教学，从促进学生全面发展的角度进行特色作业规划，提升学生的生物素养，真正实现减负增效。”

## 社团活动展风采 落实“双减”促成长

学生社团活动以特有的形式和内容，给校园文化建设带来了生机与活力，在校园文化建设和学校素质教育中发挥着

独特的作用。近三年来，汶上建华实验中学打造了一批特色社团，在学校团委的领导下，校园广播站、篮球、足球、田径等各式社团开展了独具特色的活动，极大地丰富了学生的校园文化生活和课后服务形式，成为了促进学生全面发展的重要渠道，更推动“双减”政策融入校园文化建设。“建华之声”校园广播站作为学校与学生之间的桥梁和纽带，将活动内容定位于校园文化建设，坚持严谨、准确、创新、及时的原则，每周开设不同的栏目，由不同的搭档小组带来不同的内容，从国家新闻到热点资讯再到生活小事，用生动形象的语言把每一期精彩的节目呈现给学校师生；学校体育社团从加强体育锻炼的目的出发，以普及体育知识、承办各级赛事、丰富学生课余文化生活为宗旨，分设了篮球、足球、田径等多个特色社团，满足了学生的个性化需求，增强了学生的体质。学校学生社团以满足学生多元化发展需求为抓手，开展丰富多彩的“双减”活动，力求在促进学生全面发展的同时，充分发掘学生潜能，全面提升学生素质，让“双减”政策真正落到实处。

## 校园建设润心田 践行“双减”有内涵

环境有形，育人无声。汶上建华实验中学全面贯彻党的教育方针，积极探索特色办学路径，为践行落实“双减”政策，

学校结合地域特色，精心设计校园建设特色，深入挖掘校园文化内涵、资源优势，建成了孔子文化园。孔子文化园以“孔子初仕中都宰”为出发点，围绕孔子在中都的历史脉络，在空间中设计孔子讲学、四书五经、六艺等景观，塑造丰厚的文化内容。此外，学校充分利用楼梯、走廊、教室系统性地展示校园文化。班级的外墙文化和室内文化注重展示学生风采，努力营造积极向上、和谐温馨的一班一品校园文化氛围，呈现出多样性、全员性、特色性、常新化特点；教学楼内每条长廊都成为校园文化课程的生动教材，形成独具特色的文化长廊，让学生在课余时间能够于校园建设中放松心情，感受校园文化。学校还根据学生不同需求，打造了富有生动趣味、文化气息与艺术气息的阅览区，配备了1万余本图书。

书香氛围，携生共创。为营造良好的班级读书氛围，学校各班成立了班级读书委员会，由6名班委担任委员。委员会实施读书周轮值制，每周由一名班委负责当周的班级“共读一本书”书籍的选定；建立了班级读书角，打造了舒适温馨的“书吧”；制定了班级读书借阅规则，规定了借阅书籍的数量、期限、方式、费用等细则以及违规处罚措施；设立了班级读书档案，记录了每个同学的借阅情况、阅读心得、阅读评价等信息以及班级读书的总结报告、优秀作品等资料，为班

级读书的评价和反馈提供了依据。各班定期举办各种阅读活动，如主题阅读、分享交流、老师领读、校外实践等。学校注重阅读习惯的培养和阅读的交流，鼓励各班同学参加读书打卡活动。班级读书委员会根据同学读书的数量和质量，评选班级“阅读之星”。

此外，学校积极开展书香班级创建和评选活动，锻炼各班班干部的组织能力与策划能力，培养其独立思考能力和创新意识，为学生将来的发展奠定了坚实基础。通过广泛阅读，拓展了学生们的视野，营造出良好的校园阅读氛围。

## 家校携手共育人 “双减”落地新途径

“双减”政策的推行，意在全面修复教育生态，保障学生健康成长。但教育仅依靠学校单方面的努力，很难真正实现“双减”的目标，家庭教育也应做出相应的变革。因而，更新家长教育理念、转变家庭教育方法、形成“家校协同”的育人机制，便显得非常重要。搭建“家校联合”沟通平台，能够确保家长获取准确而科学的教育信息，及时消除家长对中学教育变革的恐惧和疑虑。对此，学校定期举办家长会、依托集团办学开展家庭教育方法讲座，在帮助家长树立科学育人观念、提高家长对子女的教育技能等方面获得了良好的效果。同时，学校从细处着手、从小事做起，利用观看首师集团教育讲座直播、公众号、家长群、班级群等广泛宣传“双减”政策的方式，更新家庭教育观念，让家长理解、支持学校，扎扎实实地做到学校、家庭在实现“双减”工作上的两位一体、共同努力，为培养面向未来的高素质人才打下坚实的基础。

波浪成于微澜之间。“双减”两年多以来的改革实践充分说明：让教育回归育人本质，是人民群众的热切期盼。汶上建华实验中学将始终把校内减负提质作为“双减”工作的根本之策，绵绵用力、久久为功，真正让教育回归本真本原，让学生释放压力、增强体质、愉悦身心、积聚能量，促进学生德智体美劳全面发展，奋力谱写教育高质量发展新篇章。

## 外国留学生体验中国年

近日，山东科技大学来自俄罗斯、巴基斯坦、斯里兰卡、泰国、印度尼西亚等“一带一路”沿线国家的近30名留学生，走进山东省潍坊市高密市姜庄镇，体验泥塑、扑灰年画、木版年画、剪纸等非遗民俗文化项目，零距离感受中国传统文化魅力，体验中国年味。

中国城市报记者 全亚军  
通讯员 张进刚 摄影报道

